

健全网络综合治理体系 需要把握哪些重点

新华社北京电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出：“健全网络综合治理体系。”这是新形势下深入实施网络强国战略、以信息化赋能中国式现代化的重要举措，是加强和改进意识形态工作、促进社会主义文化繁荣发展的重要举措。

网络是人民群众普遍使用的工具，是推动经济社会科技文化发展的重要力量，也是国家治理的重要领域。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央准确把握人类进入信息社会的崭新历史条件，高度重视网络安全和信息化工作，打响互联网领域改革攻坚战，坚决破除各方面体制机制弊端，走出一条中国特色治网之道。当前，信息革命深入推进，互联网领域国际竞争和博弈更加激烈，网络建设和管理任务更加艰巨繁重，迫切要求进一步健全网络综合治理体系。

在理解这一要求和推动实施中，需要着力把握好以下4个方面。

第一，健全网络领导体制和

工作协调机制。深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于网络强国的重要思想，坚持党对网络综合治理工作的全面领导，进一步强化各级党委（党组）政治责任、领导责任，强化属地管理和主管主办责任，全面落实网络意识形态工作责任制。加快完善党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与、法律、经济、技术等多种手段相结合的网络综合治理格局，发挥网信部门统筹协调作用，加强网信部门与管网治网各相关部门的密切配合，压实网络平台主体责任，充分发挥各类网络社会组织自我教育、自我规范、自我约束作用，形成网络治理强大合力，推动实现互联网由“管”到“治”的根本转变。

第二，整合网络内容建设和发展管理职能。推动网络内容建设和发展管理职能有效整合，推进新闻宣传和网络舆论一体化管理。完善网上舆论引导工作机制，做好党的创新理论和路线方针政策网上宣传，推动各级党组织、政府部门

门、企事业单位、群团组织主管主办的各类网络账号、网络媒体积极主动发声，唱响主旋律、弘扬正能量，塑造网上主流舆论新格局。健全网上舆论风险防范机制，及时批驳网上错误思潮，坚决管控清理各类有害信息，有力有效开展跨境舆论斗争，严密防范敌对势力利用互联网进行攻击、渗透、破坏，切实维护网络意识形态安全和政治安全。加强网上网下联动工作机制，做到应对舆情和解决事情相结合。健全网络生态治理长效机制，针对人民群众反映强烈的网络乱象问题进行集中整治，持续开展“清朗”系列专项行动，打击网络谣言、有害信息、虚假新闻、网络敲诈、网络水军、有偿删帖等违法违规行为，促进网络空间天朗气清、生态良好。特别是高度重视加强对未成年人的网络保护，提供更多有益于未成年人身心健康的网络产品和服务，坚决整治诱导未成年人盲目追星、打赏充值、沉迷网络游戏等现象。

第三，综合运用法律、经济、

技术等多种手段。持续推进网络空间法治建设，健全网络管理法律法规，聚焦人工智能、数字经济、网络数据安全、反对网络暴力等重点领域和技术发展前沿领域，加快立法步伐，适时将管网治网的有效做法、成功经验转化为制度规范。健全对各类网络主体和网络活动的税收调节机制和扶持、引导政策体系，科学制定对网络违法违规行为的经济处罚等措施。加强技术管网体系建设，坚决打赢信息领域核心技术攻坚战，提升技术治网水平。

第四，更好统筹网络发展和安全。坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事，把促进网络健康发展作为加强网络综合治理的根本目的，强化对网络平台的分级分类管理，重点管好影响力大、用户数多的网络新技术新应用，完善生成式人工智能发展和管理机制，积极推进全球互联网治理体系变革，全方位支持我国网络企业参与国际竞争，抢占科技发展新赛道、新高地，拓展网络技术应用新市场。

前三季度失信被执行人名单人数同比下降近四分之一

新华社北京电（记者 罗沙）最高人民法院16日公布数据显示，今年前三季度，全国法院受理各类执行案件731.3万件，同比下降7.56%。失信被执行人名单人数持续呈现负增长趋势，同比下降24.53%。

据悉，各级法院前三季度深入开展交叉执行，攻坚难案积案，加大财产保全力度，以促调、以保促执，办结执行保全案件344.4万件，同比增长45.23%。人民法院积极贯彻善意文明执行理念，助力被执行人信用修复，完成信用修复204.2万人，同比增长55.95%。

最高法数据同时显示，今年前三季度，各级法院受理刑事一审案件91万件，判处生效被告人117.9万人。其中判处五年有期徒刑以上刑罚的罪犯8.4万人，同比下降9.74%，重刑率为7.1%。其中，人民法院依法严惩以偷拍、窃听等手段严重侵犯公民隐私的犯罪，斩断偷拍盗摄黑灰产业链，受理非法生产、销售专用间谍器材、窃听、窃照专用器材案件同比增长436.36%。

此外，全国法院前三季度受理民商事一审案件1379万件，同比增长3.19%。其中，受理一审物业服务合同纠纷案件56.4万件，同比下降8.01%。受理一审银行卡纠纷案件44.6万件，同比下降21.24%。受理涉外合同类纠纷案件5810件，同比增长8.44%。

广西对两所民办职业学院涉嫌违规招生开展调查

新华社南宁电（记者 徐海涛）近日，网传广西有民办职业学院涉嫌违规招生，导致学生因无学籍被“劝退”。记者15日从广西壮族自治区教育厅和广西壮族自治区招生考试院了解到，针对民办职业学院涉嫌违规招生一事，这两个部门已成立工作组开展调查。

据介绍，自治区教育厅和自治区招生考试院在开展规范民办高校办学行为专项整治行动中，已发现广西科技职业学院和广西培贤国际职业学院涉嫌违规招生。

记者获悉，自治区教育行政部门将根据调查核实情况依法依规对这两所学校的违规招生行为进行严肃处理，对涉及考生的报名和录取资格逐一核实，并依法依规分类处置。后续有关处理结果将及时向公众通报。

我国将以高水平法治保障粮食安全

新华社武汉电（记者 田中全）

记者16日从2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动中了解到，为切实保障国家粮食安全，我国将全面贯彻实施粮食安全保障法，发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，以高水平

法治为国家粮食安全保驾护航。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说，近年来，我国粮食安全领域改革不断深化，管理政策更加成熟，制度体系更加完善，全社会更加重视粮食安全。今年6月1日起施行的粮食安全保障法，以法

律的形式把实施国家粮食安全战略的重要原则、重要制度、重要体制机制固定下来，对耕地保护和粮食生产储备、流通、加工、应急、节约作出了规定，为全方位夯实粮食安全根基提供了法律支撑。全面贯彻实施粮食安全保障法，将引领

全社会履行保障粮食安全的法定责任，以高水平法治保障国家粮食安全。

10月16日是世界粮食日，联合国粮食及农业组织将今年全球活动主题确定为：“粮安天下，共建美好生活，共创美好未来。”世界粮食日所在周为我国粮食安全宣传周，今年我国确定的宣传主题是“强法治 保供给 护粮安”。

2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动在武汉举行，由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、全国妇联共同主办。

智慧法院建设助力实现西藏法治现代化

张伟 孟昕怡

党的二十届三中全会通过的《决定》提出，坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务。法治现代化是实现社会主义现代化的关键一环，智慧法院建设又是实现法治现代化的重要路径。

智慧法院是科技赋能司法工作高质量发展的典型代表，回应了新时代人民群众对法治的新需求和新期待。2021年，最高人民法院印发的《人民法院信息化建设五年发展规划（2021—2025）》提出，全面深化智慧法院建设，以司法数据中台、智慧法院大脑、在线法院建设为牵引，推进人民法院信息化4.0版建设。在最高人民法院、西藏自治区高级人民法院的大力推动下，近年来西藏各级人民法院纷纷加快法院信息化建设步伐，大力推进智慧法院建设。截至2021年底，全区法院信息系统3.0版本已经全面建成，并持续深化智慧法院的建设和应用，力争于2025年全面建成法院信息化4.0版本。2023年11月，西藏智慧法院项目二期启动会在区高级人民法院顺利召开，以“循序渐进，持续改善”为工作原则，对全区智慧法院的深化建设和应用提出了新的要求。

西藏各级人民法院以人工智能技术为依托，同时推进智慧服务、智慧审

判、智慧执行、智慧管理一体化建设。以司法数据中台系统为“中枢大脑”，连接着作为“神经末梢”的智慧法院子系统，发挥着统筹全局、协调全系统运行的功能，实现了数据互联互通共享，为各个环节提供数据支撑和协调服务。智慧诉讼旨在为人民群众提供便捷、多元的诉讼服务，构建一站式诉讼服务中心和“24小时法院”，运行“人民法院在线服务”平台，通过与其他环节的有效衔接保障了在线服务的标准、高效；智慧审判和执行旨在通过运用人民法院专网和信息化办案系统，实现无纸化办公，将数字治理理念落到实处，帮助司法人员提升审执质效；智慧管理旨在运用数字化手段，实现人民法院内部公文线上阅办、人事信息在线管理、诉讼档案系统管理等功能，提升了法院内部事务管理的效率；依托互联网，深化司法公开，将庭审信息、裁判文书、执行信息等司法数据向全社会公开。总之，司法文明是法治的基石，西藏各级人民法院以智慧法院建设为依托，推进司法文明，助力实现西藏法治现代化。

一、科技助力，提升司法效率

司法效率是衡量一个国家和地区法治水平的重要指标之一。自全面实行司法员额制改革以来，西藏法院案

多人少的矛盾突出。以拉萨市为例，拉萨市两级法院的案件受理量呈逐年递增趋势，且增长速度越来越快，其中民商事案件的增速最快。2017年至2023年，拉萨市法院受理案件量分别为9896件、13548件、17356件、17454件、28197件、23413件和34760件，其中2021年全市案件受理量同比上升38.41%。全区法官人均办案量从2018年的34.67件增长到2022年的66件。

然而，人工智能技术凭借着强大的信息自动化处理能力，其在西藏法院诉前调解、立案、诉调对接、审理、送达、执行、案卷归档等各程序中发挥的作用日益凸显。审判信息的数据化建设是司法高效的基础，智慧法院的智能化系统运用科技将文书、法规、案例、证据转化为数据，形成了庞大的司法数据库。借助智能办案辅助系统，将一些重复性的工作交由智能设备来完成，使得法官们从繁琐的事务性工作中解放出来，专注于实质性审判工作，提升司法质效。智慧管理系统的运用，方便法院内部工作沟通，智能化的审判管理，形成了案件审理的“案前审查、案中监控、案后评查”联动模式，能够实时监管案件审理的各个节点，及时提醒并纠正潜在问题，提升了办案人员完成审执工作

的自觉性和主动性，提升司法质效。拉萨市中级人民法院与第三方联合开发的“集约化执行智慧系统”，推动实施同类案件平均执行时间缩短12.1天，大幅提升执行工作的效率，受到最高人民法院表彰。

二、科技赋能，促进司法为民

司法为民是社会主义法治的本质要求。西藏地广人稀，在传统诉讼模式下，当事人从立案到结案，需要频繁出入法院以补正材料、查询案件进度或参与庭审，给农牧区等偏远地区的民众造成诉累。

随着西藏智慧法院的建成与应用，人民群众可以到法院一站式诉讼服务中心集中办理各项业务，还可以通过“人民法院在线服务”平台进行线上调解、网上立案、远程开庭等诉讼活动，足不出户就能解决纠纷，减轻了人民群众的诉累，且降低了诉讼成本，彰显了司法为民的理念。

比如，城关区人民法院通过与蔡公堂派出所进行合作，利用“人民法院调解”平台形成“调解先行，法院确认”的联动机制，集中基层公安民警、调解员等预防、化解矛盾纠纷力量，构建共建共治的社会治理格局，将矛盾产生的“前端”与纠纷解决的“后端”通过信息化手段进行互联互通，实现全程在

线解纷，让人民群众享受智慧法院带来的便民司法。

三、科技为盾，保障司法公开

司法公开是构建现代法治社会的基石。西藏智慧法院借助信息化技术实现了审判流程可视化，笔录、庭审直播记录、证据展示记录、所有可公开的卷宗都可以在网上查阅，除涉密案件外，其余案件都公开审理，并可在庭审直播网实时观看。司法全过程公开，有助于提升西藏司法的公信力，促进司法公正。

截至2024年3月，西藏自治区七个地市共82家法院接入“中国庭审公开网”，运用互联网法庭的设备进行庭审直播，累计直播37963场。其中，拉萨市两级法院累计直播13530场，庭审直播场数为全区首位。

网络庭审直播具有实时性与公开性特征，还提供回放功能，庭审中的一举一动都被清晰地记录下来，让群众参与监督司法，督促法官严格遵循正当程序，促使审判程序更加规范，进而保障公正司法。

本文系西藏文化传承与发展协同创新中心委托课题“新质生产力视域下西藏纠纷解决机制创新研究”的阶段性成果。

（作者单位：西藏民族大学）